

# 社会科学研究中信息防护模式的探究

李福强

社科院 计算机网络中心

**【摘要】**随着网络和信息化的发展，人们对于网络和电子信息的依赖程度也越来越深。信息化技术改变了社科院科研人员的工作方式、提高了工作效率，与此同时也给研究工作带来了一系列新的问题。本文针对科研人员在信息使用方面的主要工作特点，总结归纳了科研人员在使用计算机和电子信息过程时经常遇到的某些问题，并且针对这些问题介绍了我们所采取的解决方法，结合我院十年信息化建设的实际的工作情况，进而探究出一套适合社科院科研人员应用的信息防护模式。

**【关键词】**信息防护、网络基础建设、终端防护

计算机和网络，改变了人们的生活方式，它的影响正在一点点的加深，这使得绝大多数人已经无法摆脱计算机和网络。自 1998 年社科院的网络开通以来，计算机和网络开始在本院大范围的推广，随着发展和应用的深入，科研人员原有的工作方式和科研手段也在不断的改变。社科院网络中心作为全院唯一的一个网络和信息化专职单位，其主要工作职责是，制定社科院整体的信息化建设规划与开发、社科院的网络建设和管理、制定信息化应用和管理的相关标准与制度、组织业务培训等，最终实现支持科研、服务于全院科研人员的目的。

社科院，作为全国社会科学研究最高学府，其工作重点就是对社会科学的研究。在科学研究过程中，主要工作流程就是信息的获取、使用和产生。而研究成果最终仍然是以信息的形式呈现出来。社科院以文科研究为主，和以理工类为

主的研究单位相比，社科院的科研人员在工作中对计算机和网络使用水平上相对来说要低一些，所以在使用计算机和电子信息过程中经常遇到这样或那样的问题。与信息相关的几个特点以及由于这些特点所带来的一些问题有：1、信息需求量大、范围广。因此社科院的学者在网上下载的信息量特别大，甚至下载一些视频信息，因此经常会引起网络堵塞；2、对外交流比较频繁。社科院的学者对外交流的主要方式是电子邮件，所以学者的电子信箱基本是公开的，获得这些信箱地址也很容易，因此社科院的电子信箱也就成为垃圾邮件的一个优先投送点；3、好奇心较重。特别是对于自己研究领域的信息好奇心就更重，网络上一旦出现自己感兴趣的相关信息就会去看，因此在浏览网页的同时也让很多的木马病毒乘机而入；4、外出调研多。多数学者在院内办公的时间较少，经常在院外办公，一些集中管理的软件在院外时就进入无安全控制的状态。因此经常出现在院外感染了病毒后，来到院里办公时就把病毒传给了院内的其它用户，甚至会导致全院网络瘫痪的问题；5、查杀病毒类工具软件使用水平不够。一些学者不会设置杀毒软件，甚至不知道杀毒软件需要更新病毒库和定期查杀病毒，一旦出现新的病毒时被感染的可能性很高，且一台计算机内还会出现多种病毒和上万个病毒感染文件；6、防护意识薄弱。比较突出的问题是，学者们在使用移动存储设备时，经常出现在别的计算机上使用后直接在自己的计算机上运行使用的现象，致使U盘病毒感染本机或传给其它用户，最终引起计算机系统出错、文件损坏或丢失。

以上列举的这几个主要问题，经常会给科研人员的工作带来不便、甚至是致命性的障碍。为了协助保障科研工作的顺利进行，社科院网络中心，在这十几年的工作过程中，针对科研人员的主要工作特点和遇到的问题，不断摸索创新，结合本院的实际情况，在信息防护方面采取了一系列行之有效的防护措施。主要包括网络的基础建设、终端防护控制、宣传教育、规章制度的完善。

## 一、网络基础建设

网络基础建设是网络世界的基础，所有的应用及信息都是依附于这个基础而存在，网络基础没有建好必将给网络应用带来巨大的影响。网络中心从开始建网

就意识到了这点，在这十多年的发展过程中始终不断的加强网络基础建设。值得一提的是，结合社科院的实际情况，网络中心在基础建设这方面采取了一些大胆的创新举措。

在网络结构上，社科院采用了传统的内外网逻辑隔离的方式，但在 DMZ 区的建设上，建立了独立的 DMZ 区，即 DMZ 区与内外网分别设置在不同的防火墙上，并且设有单独的 IP 地址段。这样的设置可以有效的保护对外信息服务的正常运行，当内网出现问题时不会直接影响到对外的信息服务，特别是在网络拥堵时，不会因内网的防火墙的瘫痪而引起对外信息服务的停止。与之相反的，当对外服务受到攻击时，同样不会影响到内网的正常使用。

在网络设置上，社科院没有采用目前使用较多的自动地址分配的方式，而是采用了固定 IP 地址分配的方式。详细的讲，就是为全院五十多个单位分配了一个或多个地址段和 NAT 地址，每一段地址内都有各单位的唯一编号，甚至有的单位会在地址段内设有楼层编号。这种设置的目的是把各个单位区分开，在管理中可以很清晰的分辨出一个地址是属于哪个单位的，特别是在出现问题时可以很快的确定问题出在哪个单位，这能够很好的缩小查找的范围。同时这样的设置也可以保障其它单位网络的正常使用，特别是出现类似 ARP 病毒、共享传播类的病毒和内网对外发起攻击时，基本上受影响的只是一个单位，其它单位还可以正常工作，这在很大程度上缩小了影响范围。

垃圾邮件已经成为全球问题。为了更好的保障科研人员的对外交流，特别是通过电子邮件方式的交流，为了减少垃圾邮件对社科院科研人员在使用邮箱时的影响，社科院从 2005 年开始为社科院的邮件系统安装反垃圾邮件网关。考虑到社会科学研究工作特点，由于社科院的研究范围很广，特别是对社会上一些敏感问题基本上都有所研究。那么，要达到防范垃圾邮件又要保证正常的科研交流的顺利进行的目的是，在选择邮件网关时，我们放弃了当时应用广泛的关键词过滤的方式，而选择当时规模比较小的行为模式的过滤方式的邮件网关。目前社科院垃圾邮件过滤效果依然很明显，不仅过滤掉了大量的垃圾邮件，同时也过滤掉了病毒邮件，也减降低了通过邮件感染病毒的机率。

网络畅通是保障科研的基本条件，社科院作为一个研究机构，科研人员经常会在网上下载一些信息或观看一些视频，但大量信息的下载和在线视频应用占用了相当大的网络带宽，使得网络经常出现拥堵，至使工作中的一些正常应用无法使用。为了解决这个问题，我们在网络上架设了带宽管理系统，通过它可以有效的保证带宽的合理使用。这套系统主要目的就是在上班时间内限制一些不正当的应用，以保障上班时间正常应用不受下载和视频的影响，使得科研人员能够比较快捷的获得所需要的信息，而下班后这些限制会完全放开，对于大量的信息下载可以在下班之后进行。

## 二、终端防护

社科院科研人员在工作中所使用的信息以及研究成果大部分是保存在个人计算机，所以终端防护是保护科研信息的主要手段。对于终端用户威胁最大的就是计算机病毒和木马，对于这个问题的最好最简单的解决办法就是，为终端计算机安装杀毒软件和操作系统补丁。为了加强终端的防护能力，2004 年社科院开始调研网络版杀毒软件，并通过将近一年的测试和试用，在年底时利用两套杀毒软件，建立了社科院杀毒软件统一管理系统。为了加强防护能力和科研人员的防护意识，社科院利用强制安装的方式向全院推广这两款杀毒软件，经过近两个月的安装过程，社科院杀毒软件安装率达到了 90% 以上。通过这次的强制安装，不仅加强了防护能力，更重要的是加强了科研人员的防护意识，现在已不再要求强制安装统一购买的杀毒软件了，但科研人员在新购计算机或重新安装操作系统时都会自觉的安装杀毒，并且能够做到定期升级病毒库和查杀病毒。

为了能够很好的解决系统补丁更新的问题，网络中心也作了很多的调研。在当时，比较好的解决系统漏洞问题就是到微软网站上进行自动更新，但由于要下载的补丁较多，一是需要的时间比较长，二是占用网络资源较多，不太适合社科院的实际情况。另外的一种解决办法就是使用微软的 SUS 或 SMS 系统，但这两个都是基于微软的域管理下的补丁升级系统，如果在社科院内应用，就要新建 50 多个域，而且要求使用者都加入域，这在当时是很难做到的。为了解决这一

问题，我们通过网络了解到了上海交通大学有自己的解决办法，于是我们与上海交大的老师进行了联系，说明了我们的需求，最后他们根据我们的需求专门为我们制作了系统补丁升级客户端，利用这个客户端社科院所有员工都可以通过内网进行补丁升级，大大加快了升级速度减少了因升级带来的网络资源的占用。随着新的技术的发展，我们已将原来的 SUS 升级到了 WSUS，但我们还一直沿用这个客户端，利用它为我院内部计算机的操作系统升级系统补丁，实现了补丁的自动分发。

### 三、 宣传教育

宣传教育的主要目的在于，提高科研人员在使用网络、信息和计算机时的使用水平，社科院的科研人员们把绝大部分时间和精力都花在了科学研究上，而网络和计算机只是科研辅助工具，科研人员没有过多的学习如何更好的使用、维护计算机，加之网络和计算机的高速发展，使得学者们对网络和计算机应用水平相对较低、防护意识不够强。

为了帮助科研人员自如的使用计算机及网络，遇到问题得以及时的解决，在社科院院内建立了网管员制度。全院每个单位至少有一名专职或兼职的网管员，网管员负责本单位的网络和计算机的基本维护。为了提高网络管理员的应用水平，网络中心每年都会组织网管员技术培训，当社科院引进新的应用系统和新的软件时，网络中心都会组织网管员进行使用培训，并且在每次的培训中都会介绍一些防范技术和防范手段。除了培训，网络中心还经常组织技术交流，让大家能够了解新的技术和新的理念，同时利用内部网络或邮件系统发部一些新的问题以及解决办法。网络中心做这些的目的就是在于提高网管员的应用水平及防护意识，当网管员的水平提高了才能更好的为科研人员服务，同时也可以在日常的工作中不断的去影响科研人员，使得科研人员的应用水平和防护意识有所提高。

#### 四、规章制度建设

俗话说「没有规矩，不成方圆」，规矩也就是规章制度，是我们应该共同遵守的，用来规范我们行为的规则、条文，它是我们正常工作的保证。网络中心针对不同的业务系统制定了不同的管理制度，如：网站管理制度、信息发布管理制度、机房管理制度等。同时也根据一些具体的应用制定了具体的管理制度，如：邮件帐号申请制度、上网认证帐号申请制度、杀毒软件管理制度等。建立这些制度目的就是要规范办事流程，这不仅是规范用户也规范了管理者，随着技术和应用不断的发展，网络中心也在不断的修改和完善这些制度，使之能够更加适合社科院的工作需要。与此同时，社科院的所有人员也逐渐的严格的履行各项规章制度，使得网络的使用越发顺畅。

社科院的研究范围使得科研人员必需面向全社会，科研人员所需要的信息也多是来自于社会，所以社科院的网络也要面向社会开放，可以说目前网络上的所有的应用都要对科研人员开放，一旦有所限制都有可能影响到科研人员的日常工作。但是这种全开放又会给网络的可靠性带来隐患，于是有效的防护措施必不可少。网络中心在这十多年的信息化建设的过程中不断成长，在实践中探索出了一套适合本院的信息防护模式。在这个防护模式中，我们主要的工作是防护而不是阻止。该模式不是一个单纯的管理模式，它是一个以技术为主管理为辅服务科研为目的的综合模式。该模式的主要结构是，以信息为中心，由网络基础建设、终端防护、宣传教育和规章制度组成的一个圆形防护圈。信息是这个防护模式的最终防护对象，是这个模式的核心。网络基础建设是这个模式的基础，其首要目的是确保网络及其相关应用的正常运行，其次是通过不断的对它进行完善以加强整体的防护能力，是针对信息获取和交流过程中的防护。终端防护是在网络之外的一层防护，它主要是在针对信息在使用和存储过程中主要的防护手段。宣传教育是对前两项防护的一个补充，通过提高科研人员的应用水平和防护意识，从侧面完善这一模式。规章制度是对整个模式保障，通过对它的不断完善，以确保各项措施的顺利执行，应技术无法实现防护目的时，它就是最好的解决办法，因此它是这个防护模式中不可缺少的一环。这个模式与其它相关模式最大的不同就是，加强了技术弱化了管理，这与最为普遍认同的「三分技术七分管理」正好相反，

因为网络中心是一个以服务为主的单位，我们对于科研是辅助服务而非管理。当然这个模式也不是一成不变的，这是目前较为适合社科院的一种模式，随着网络和信息化技术的不断发展，也会不断的完善。例如目前社科院还欠缺的一些系统，如：远程访问系统、应急响应系统、统一服务平台、信息集中存储、灾备等等，这些系统一旦通过论证及测试适合社科院，我想它们会逐步加入到这个模式当中去。可以想象，在不久的将来，这个信息防护模式会逐渐扩大，其防护能力也会进一步加强，更好的为科研工作服务。

### 【作者简介】

**李福强** 男

职 称： 社科院 计算机网络中心 助理工程师

研究领域： 网络安全和信息防护

个人简介： 2005 年 6 月毕业于长春工业大学（本科）

联络电话： 86-010-85196463

联络信箱： lifq@cass.org.cn